

到2022年,普通高中新课程新教材全面实施

严禁超课标教学、抢赶教学进度

近日,国务院办公厅印发《关于新时代推进普通高中育人方式改革的指导意见》(以下简称《意见》)。

《意见》指出,要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的教育方针,落实立德树人根本任务,发展素质教育,遵循教育规律,围绕凝聚人心、完善人格、开发人力、培育人才、造福人民的工作目标,深化育人关键环节和重点领域改革,坚决扭转片面应试教育倾向,切实提高育人水平,为学生适应社会生活、接受高等教育和未来发展打好基础,努力培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。

《意见》明确,到2022年,德智体美劳全面培养体系进一步完善,立德树人落实机制进一步健全。普通高中新课程新教材全面实施,适应学生全面而有个性发展的教育

教学改革深入推进,选课走班教学管理机制基本完善,科学的教育评价和考试招生制度基本建立,师资和办学条件得到有效保障,普通高中多样化有特色发展的格局基本形成。

《意见》提出六方面重点任务:一是构建全面培养体系。突出德育时代性,坚持把立德树人融入思想道德教育、文化知识教育、社会实践教育各环节;强化综合素质培养,拓宽综合实践渠道;完善综合素质评价,强化其对促进学生全面发展的重要导向作用。二是优化课程实施。制定普通高中新课程实施方案,2022年前全面实施新课程、使用新教材;完善学校课程管理,加强特色课程建设。三是创新教学组织管理。有序推进选课走班,满足学生不同发展需要;深化课堂教学改革,推进信息技术与教育教学深度融合;

优化教学管理,严禁超课标教学、抢赶教学进度和提前结束课程。四是加强学生发展指导。注重指导实效,帮助学生树立正确理想信念、正确认识自我;注重利用各种社会资源,构建学校、家庭、社会协同指导机制。五是完善考试和招生制度。规范学业水平考试,深化考试命题改革;稳步推进高校招生改革,逐步改变单纯以考试成绩评价录取学生的倾向。六是强化师资和条件保障。加强教师队伍建设,创新教师培训方式;改善学校校舍条件,完善经费投入机制。

《意见》强调,要全面加强党的领导,强化省级政府统筹,落实市、县举办普通高中教育的责任,要明确部门分工,强化考核督导,确保各项改革目标、任务、措施落实到位。

(据新华社)



暑假前的安全课

昨日,浙江省台州市路桥区螺洋街道交警走进辖区中心幼儿园,对小朋友进行暑假前的安全教育。

新华社发
(蒋友亲 摄)

常通风、勤洗手、不吃生食

疾控中心提醒夏季注意肠道病毒感染

新华社北京6月20日电(记者屈婷 鲍晓菁)进入夏季,多地手足口病、疱疹性咽峡炎等病例增多,中国疾病预防控制中心专家提醒,目前正是这些肠道病毒感染性疾病的高发季,注意洗手等日常个人卫生,保持环境卫生可以有效预防肠道病毒感染。

肠道病毒一般有高度传染性,通常表现为感冒和上呼吸道感染。因此有时人们会称它们为“夏季流感”,但其实它们并不是流感。专家提醒,肠道病毒感染还会引起流行性胸痛、脊髓灰质炎等。无菌性脑膜炎、心肌心

包炎和出血性结膜炎等也可能由肠道病毒或其他微生物引起。患者应加以及时的检测和诊断。

婴幼儿是肠道病毒的高危易感人群。中华医学会儿科学分会感染学组委员、安徽省儿童医院感染科主任陈必全介绍,目前临床接诊的手足口病患儿多为5岁以下婴幼儿,大部分是轻症。中国疾控中心传染病所的监测结果显示,目前手足口病疫情处于上升期,但重症和死亡病例增长速度及流行强度均低于2018年同期。

除了手足口病,疱疹性咽峡炎患儿也较多。专家称,这两种疾病

症状十分相似,二者都是由肠道病毒感染引起,病原体有非常多的重合,因此建议都按手足口病处理。除了及时到医院进行对症处理外,家长还应做好健康监护、居家消毒和隔离等。

由于肠道病毒多经粪口及呼吸道传播,且目前没有有效疫苗。专家建议,良好的个人卫生和环境卫生对预防感染很重要,要常通风、勤洗手、不吃生食,经常清洁和消毒常接触的物品或物体表面,如手绢、牙杯、玩具、奶瓶等,在手足口病流行期间尽量避免带孩子参加集体活动等。



创新

古巴艺术家在海底写生

一些艺术家到乡间采风、以获得创作灵感,但对42岁的古巴艺术家山多尔·冈萨雷斯来说,没有什么地方能比在浅海珊瑚和热带鱼群中更适合写生。

下水前,他会穿戴好脚蹼、氧气罐等潜水装备,带上配有重物、以防上浮的画具。氧气罐容量有限,会限制水下作画时长,但冈萨雷斯能用30分钟完成一幅作品。

冈萨雷斯在首都哈瓦那有一间工作室,售卖他的画作,每幅定价大约1000美元。

“我希望(在那里)创建一个水下绘画部门,”冈萨雷斯说,“我觉得世界上没有这种先例。”

(据新华社)

奇迹

刀刺面部直抵大脑少年幸存

美国堪萨斯州雷德菲尔德15岁男孩埃利·格雷格与伙伴玩耍时,面部不慎刺入一把长约25厘米的刀,差一点刺破颈动脉,幸得医生实施手术,取出刀,保住性命。

美联社昨日报道13日晚格雷格和家里其他孩子一起在户外玩耍,在草坪上发现这把刀。年龄较小的一个孩子拿起刀。格雷格试图从那个孩子手中取走刀,以免发生危险,不料摔倒,刀刺入脸部,刀嵌入头颅。主刀医生庚二·埃伯索尔说:“如果刀的受力再多一点,孩子的命就保不住了。”他主持的手术小组14日晨取出刀。医生本来担心引发大出血,但手术做得相当完美,没有损伤大脑,颈动脉完好无损。术后不到24小时,格雷格就可以说话,17日出院。拉塞尔说儿子的幸存是“奇迹”。

(据新华社)

偷懒

两登山者开飞机爬勃朗峰

两名瑞士登山者攀登阿尔卑斯山最高峰勃朗峰的办法未免太偷懒:他们18日驾驶一架小型飞机,开到离山顶不足400米的地方降落,然后走下飞机,向山顶走去。他们的做法遭到抨击。

勃朗峰所在的沙莫尼度假区负责人埃里克·富尼耶认定两人这样做是“挑衅”,“是对高山环境和所有现有保护措施破坏,无法容忍”。

沙莫尼度假区救援负责人斯特凡纳·博宗告诉法新社记者,警察在勃朗峰东坡发现飞机,那里不是合法降落区。警察截住两名登山者,查明身份,没有扣留两人和小飞机,但要求他们随后返回接受调查。博宗说,警方正在考虑以什么罪名指控他们。

(据新华社)